



不一样，也挺好

上海市梅园中学 七(4)班 黄子骏 指导老师:陶汉昌 包佳颖

2021年,我的弟弟出生了,我十分高兴地去欢迎他。我觉得我们之间一定会相处得很好,但我发现有时候期待并不会实现。

次年,疫情暴发了,我无奈只能在家里上网课。每当在上课的时候,我弟弟总是会大声哭闹使我无法好好上课,让我很生气,又没法跟他交流,只好默默地忍受。

每次放学我在写作业时,他都会跑到我旁边来打扰我,又是哭又是喊的,让我无法好好学习。跟他好好说,没有用;跟他大喊,也没有用;把他抱回去,还是没有用。有时候,他在被抱走后就“耍无赖”,不停地大

哭,我没有应对的办法,父母有时太忙,管不过来。我也就只好妥协。

我经常会羡慕别人家的独生子女,但是,我弟弟也会默默地帮助我,鼓励我。

记得那一年的暑假,父亲有工作要出差,妈妈要照看弟弟,我不能再过多地依赖父母。于是,我学习自己做饭炒菜,妈妈来给我点评。刚开始,总会有许多差错。但是到了后来,我的厨艺也越来越好,什么番茄炒蛋,糖醋小排,罗宋汤我都学会了。我也主动帮助父母干了更多的家务,也学会了许多生活常识。我的学习妈妈已经无暇顾及,但我

每天放学就写作业,不再像以前一样拖拖拉拉的了。

之后,我又学习了如何给弟弟换尿不湿、洗衣服以及做一些色香味俱全的小菜。同时,也随着他越长越大,能表达一些自己想要的东西了。我的妈妈也不再那么忙了,弟弟给我的压力也减轻了许多。

我的弟弟虽然有些吵闹,但他还是默默地帮助了我。我也要对他宽容一些。我明白了:有时候,不一样,也挺好——人家是独生子女,独享幸福,而我呢?“打虎亲兄弟,上阵父子兵”呀!手足情深,铭记在心!



去其糟粕,浓缩精华

上海外国语大学闵行外国语中学 钱一正 指导老师:程立海



浓缩,总有人认为是事物最精粹、最优秀的一部分,而我却对此产生了些许怀疑。就浓缩的本意来看:溶剂蒸发而提高溶液的浓度。泛指不需要的部分的相对含量增高。由此可知,浓缩只是去其糟粕,以寻找保留在内之精华,但也不尽然。

因此,可以说,浓缩可以提取精华,去除重复的,非必要的,提高单位量的有效成分。它如同清道夫,为你我拨开水中杂草,让我们即使视野模糊,却可以在一片清澈中遨游徜徉。其次,经过浓缩的事物往往体现了明确的价值观,浓缩之后,方便人们第一时间、最短时间里把握事物的本质。比如历史博物馆,不同朝代的,不同国家的文物陈列起来,方便人们了解历史,展望未来。借助历史博物馆,几千年的辉煌历史,就可以通过几小时游览而窥其概貌,正所谓浓缩的正是其精华。

但同时,难道浓缩就没有挂一漏万吗?浓缩可能导致忽略了细节,难以领会精髓,导致精华的缺失;浓缩可能会以点带面,造成观点片面,缺失灵魂,导致精华被遮掩;浓缩之物还是二次创作,可能带

来偏差,致使对原著、原有事物的理解单一,甚至片面与偏颇。

更深层次地挖掘浓缩的弊端,又可以发现,浓缩的方式、人的学识水平、价值导向等也是至关重要的,比如现如今流行的什么“十分钟说电影”,两个小时的电影,在浓缩后只剩下十分钟,这样的确节省了大把大把的时间,但细节上,过程性的享受上注定受到了制约与局限。如导向方面,如果偏离,精华自然也就缺失了。另外,如果浓缩的方法不正确,提取的精华之物可能和原提取之物相差甚远。

面对浓缩,我们不能盲目崇拜,亦不能不会浓缩,不去浓缩,浪费时间精力。浓缩时,尽量尊重原貌,复刻即是最佳,这样可以保留住提取物的精华。刘向在《九叹·惜贤》中有一句这样的话,值得铭记:“扬精华以炫耀兮,芳郁渥而纯美。”达到这样的浓缩,不仅在文学上、思想上,还是在史学上、美学上,都能做到去其糟粕,浓缩精华。

总评:

本文采用总一分一总的结构行文。首段,紧扣材料的关键词起笔,具有提纲挈领的作用。在中间主体部分,采用辩证的视角,分别阐释了浓缩的就是精华和浓缩的不是精华,都辅以典范的论据展开针对性很强的论证,正反对比鲜明,令读者印象深刻。结尾段,引经据典,给出浓缩的必要、方法、原则和作用等,观点显豁,泾渭分明。

这天,我回家晚了

上海市上海师范大学康城实验学校 八(8)班 张子涵

吧?”“同感。”……

这些流言蜚语令我十分气愤,但又很无奈和烦恼。要知道这可是我用心拍摄,精心挑选出来的呀,为了这项作业,天知道我用了多少精力遍地跑,我看他们是吃不到葡萄说葡萄酸吧!我低下头,暗自神伤。

于是在这一天,我回家晚了。就在我慢慢走在街边,抬眼看着落日和晚霞,回眸时,正好瞧见路过的一个行人腿上破了一块。血渍还在,想必是刚摔的。但所见之人的眼中皆是星光,这个行人低头瞧着手中的两朵灿烂的花,在风中,伴随着淡淡的花香,灿烂地笑着。

倚着墙角站立,我思考着。这种误解和不如人意的烦恼怕是每个人都会经历的吧,行人对它毫不在意,没有抱怨,而是向着眼前的美好微笑,我是不是也应如此?只要心里知道自己的付出,就不必对那些毫无根据的话耿耿于怀,那些赞美才是我理应在意的。

想开了,我迎上吹来的晚风,闭上眼,任由它在脸上拂过,吹动发丝,只是静静地享受。我在想,困难不一定会致使你的挫败,那些言语才是真正会绊倒你,限制你的枷锁。开朗一点,乐观一点,开心一点,这才是该有的心态。

这天,我回家晚了。